

Resume - Súkromnoprávne a verejnoprávne aspekty zodpovednosti za bezpečný a vadný výrobok

Zodpovednosť za škodu spôsobenú vadným výrobkom, resp. zodpovednosť za vadný výrobok, je súčasťou širšieho celku ochrany spotrebiteľa sústreďujúceho sa na ochranu zdravia a bezpečia spotrebiteľa. Oblasť zodpovednosti za výrobok predchádza problematika bezpečného výrobku keďže iba bezpečné výrobky sú nespôsobilé priviesť spotrebiteľom škodu (ujmu) spočívajúcu vo vadnosti, resp. nebezpečnosti, výrobkov. Práve preto je dôležité oboznámiť sa s legislatívou a judikatúrou z oblasti bezpečného výrobku a zodpovednosti za vadný výrobok.

Čo sa týka oblasti bezpečného výrobku, existuje množstvo (primárnych právnych) povinností uložených výrobcom, resp. iným zodpovedným subjektom, za účelom toho, že na trh (resp. do obehu) sú uvádzané len bezpečné výrobky. Porušenie týchto povinností vedie k založenou sekundárnym právnym povinností v oblasti verejného a súkromného práva (napr. zodpovednosť za výrobok). Medzi sekundárne právne povinnosti v oblasti verejného práva sú patria povinnosti v oblasti práva trestného a správneho, kde k založeniu týchto sekundárnym právnym povinností nie je vyžadovaná aktivita spotrebiteľa. Zákon o všeobecnej bezpečnosti výrobkov (zákon č. 102/2001 Sb., v platnom znení) je všeobecným predpisom pokrývajúcim tú oblasť bezpečných výrobkov, ktorá nie je pokrytá zvláštnymi právnymi predpismi. Tento zákon je v súlade so Smernicou 2001/95/ES o všeobecnej bezpečnosti výrobkov.

Na druhej strane súkromné právo vyžaduje aktivitu poškodeného spotrebiteľa (resp. iného poškodeného subjektu) spočívajúcu v uplatňovaní jeho práv a nárokov na náhradu škody vzniknutej v dôsledku vadnosti výrobku. I keď v dôsledku existencie objektívnej zodpovednosti výrobcu je situácia spotrebiteľa (resp. iného poškodeného subjektu) zjednodušená, spotrebiteľ je stále považovaný za slabšiu zmluvnú stranu, ktorú je potrebné chrániť. S ohľadom na vyššie uvedené preto existuje verejnoprávna úprava ochrany spotrebiteľa v oblasti bezpečného výrobku, ktorá je zameraná smerom preventívnym na rozdiel od úpravy súkromnoprávnej zameranej smerom následným. Funkčné spojenie verejnoprávnej a súkromnoprávnej ochrany spotrebiteľa (o ktorej pojednáva táto práca) je výhodná a vhodná pre spotrebiteľov a ochranu ich životov, zdravia a majetku.